Доклад об итогах социально-экономического развития
Котельничского муниципального района 

за истекший период 2013 года.

Уважаемые Никита Юрьевич,
члены Правительства, дорогие жители Котельничского района! 

Представляю вашему вниманию доклад об итогах социально-экономического развития Котельничского муниципального района за истекший период 2013 года

    Главной целью социально-экономической политики, проводимой руководством района  является обеспечение устойчивого развития территории Котельничского района и последовательное повышение благосостояния его жителей. 
   Основные направления социально – экономического развития района обуславливаются, прежде всего тремя составляющими: 

- улучшение качества жизни жителей; 

-обеспечение устойчивого экономического роста, 

-развитие местного самоуправления. 

 Котельничская земля – это, прежде всего люди, которые живут и трудятся на ней.  Именно поэтому первостепенное значение  мы отдаем улучшению качества жизни населения. Никакой экономический рост невозможен без социального развития территории и удовлетворенности населения качеством жизни.

    По данным переписи населения в районе проживало 15,8 тысяч человек. На 1 января 2013 года численность населения составила 15038 человек.

По итогам прошедшего года необходимо отметить улучшение  тенденции по численности населения района. Важнейшая составляющая демографических процессов – рождаемость населения. В 2012 году на свет появилось на 27 малышей больше чем в 2011 году - 211. Число умерших сократилось с 335 до 297 человек. 

Коэффициент рождаемости в районе в последние годы увеличивается, по итогам 2012 года он составил 13,9 родившихся на 1000 человек, при среднеобластном показателе 12,8.
Соотношение смертности по отношению к рождаемости значительно уменьшилось. Этот очень важный демографический показатель указывает, что изменения в районе происходят с положительной динамикой. 

Показатель миграционной убыли населения в расчете на 1 тыс. человек населения снизился в 2012 году с -16,8 до -10,8. По темпам роста численности постоянного населения в 2012 году район находится на 16 позиции в области.  Наша главная задача на сегодня состоит в том, чтобы  сохранить эту  положительную тенденцию численности населения района. 

Без реальных шагов по улучшению качества жизни, развития предприятий, обеспечивая занятость населения не будет развития территории района и как следствие стабилизации численности населения.

    Для обеспечения прав граждан на получение общего образования в районе функционируют 15 общеобразовательных школ и 2 филиала. На 01.09.2013 года это право реализовало 960 школьников. Целенаправленное и планомерное усиление материально-технической базы образовательных учреждений, создание комфортных и безопасных условий обучения - одно из приоритетных направлений деятельности руководства района, управления образования и руководителей образовательных учреждений. 

    Комплекс мер по развитию дошкольного образования в районе осуществляется по двум основным направлениям:

обеспечение доступности дошкольного образования и обеспечение его качества.
Для обеспечения прав граждан на получение дошкольного образования в районе функционируют 5 муниципальных дошкольных образовательных учреждений и в структуру 11 общеобразовательных учреждений  входит 21 группа дошкольного образования.
Численность детей, охваченных дошкольным образованием, составляет 528 воспитанников. 

В 2012 году в рамках соглашения с Правительством Кировской области в дошкольных  группах образовательных учреждениях дополнительно введено 32 места (освоено 4 797,8 тыс. руб.). На 01.09 2013  охват детей в возрасте  от 3 до 7 лет -100 %, в возрасте от 1 до 7 лет - 87%). Полностью ликвидирована очередность в детские сады  и группы дошкольного образования в таких населенных пунктах как с. Покровское, с.Молотниково, п. Светлый, п. Комсомольский. 

     Расходы на образование в консолидированном бюджете в 2012 году составили 155,1 млн.руб.   Уровень удовлетворенности населения качеством дошкольного, общего и дополнительного образования составил 90,6 % (среднеобластной -86,3%).

В рамках областной целевой программы «Развитие образования Кировской области» в 2012 году были начаты работы  по капитальному ремонту здания школы в п. Ленинская Искра (4,0 млн. руб.), которые были продолжены в 2013 году (2,0 млн.руб.), и за 2012-2013 годы   приобретено спортивное оборудование и спортивный инвентарь на сумму 1,4 млн.руб. Здесь обучается  около 300 учащихся. Выполнены мероприятия, направленные на устранения предписаний надзорных органов и приведение зданий  в соответствии  с требованиями, предъявляемыми в процессе эксплуатации  (1,6 млн. руб.). 

Тревожным остается факт возрастного состава педагогических работников.  Сегодня доля учителей  до 30 лет от общего количества педагогов составляет 2,1%.Для повышения  престижа профессии педагога в рамках комплекса мер по модернизации образования повышается  заработная плата. За 9 месяцев  среднемесячная заработная плата педагогических работников в общеобразовательных школах составила 17011 руб. (по соглашению 16700 руб.), в дошкольных учреждениях 11420 руб. (по соглашению 10941руб).

   Приведения в соответствие с современными требованиями требуют не только сами образовательные учреждения, но и  принадлежащие им интернаты для проживания учащихся. В связи с проблемой по обеспечению доставки учащихся в  школу, из-за значительного расстояния их перевозки,  на приведение в соответствии с требованиями по содержанию здания  интерната МКОУ Спицынская СОШ требуется выделить 3,5 млн. руб.

Профессионализм  педагогических работников  позволяет достичь высоких результатов оценки получаемых знаний: 

- На протяжении последних 5 лет наши учащиеся становятся  победителями и призерами на региональном  и заключительном этапах Всероссийской олимпиады школьников, областных и всероссийских творческих, исследовательских конкурсов и проектов. 

   Учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей обеспечивает в соответствии с требованиями проживание 24 детям. 

  Кроме  общеобразовательных учреждений  3 учреждения дополнительного образования дают возможность раскрыть творческие и спортивные таланты детей. Сегодня в 56 детских объединениях  и 46 тренировочных группах занимаются 1435 детей. По итогам областного смотра-конкурса  в 2012  на лучшую постановку спортивно-массовой и воспитательной работы ДЮСШ заняло 2 место из 38 районных спортивных школ Кировской области.

 Для сохранения и укрепления успехов в развитии физкультуры и спорта, которые имеет  Котельничский район, должное внимание уделяется объектам физкультуры и спорта. 
В 2012 году проведен капитальный ремонт здания спортивной школы за счет получения гранта в конкурсе «Ремонт спортивных сооружений». Осуществлена  реализация   районного проекта  " Спорт без границ" основной целью которого является вовлечение  большего числа жителей района  занятиями физической культурой и спортом. 

Уровень удовлетворенности населения условиями для занятий физической культурой и спортом  составил 44,9 % (среднеобластной -33,1%).


   Культурным обслуживанием в Котельничском районе занимаются 27 учреждений. 

   Вся деятельность  1 Дворца культуры, 2 Домов культуры, 15 Центров досуга и библиотечного обслуживания, 1 Дом-досуга, Вятского центра русской культуры направлена на  сохранение единого культурного пространства  территорий сельских поселений. 

Второй год проводится районное мероприятие " Иванов день" являющееся событийным. Самодеятельные коллективы района ведут активную творческую деятельность.

 Гордость района  народный ансамбль песни и танца " Искорка" является основой создания этно-культурного центра «Вятские родники», отправной точкой которого является гранд Президента РФ, полученный в 2012 году. В 2012-2013 году ансамбль принял участие в международных фольклорных фестивалях  в Италии и Греции

Для повышения интереса к литературе и пропаганды чтения среди населения  7 библиотек района проводят большое количество литературных, краеведческих и других мероприятий. Создается электронный каталог в районной библиотеке. Уровень удовлетворенности населения качеством предоставления услуг в сфере культуры составил 72 % (среднеобластной -71,2 %). 

    Туристко-информационном центром в районе является "Музей истории крестьянства". В 2013 году  фасад музея приобрел новый вид и проведены ремонтные работы по содержанию здания.  В 2013 году  приступили к реализации проекта, отмеченного правительством  области по созданию туристско-рекреационной зоны отдыха в п. Ленинская Искра " Там где встретились Вятка с Моломой".

    Одной из самых важных социальных задач, безусловно, является развитие здравоохранения. Это сфера, которая традиционно и оправдано, вызывает повышенный интерес общественности.  В 2011 году проведена передача имущественного комплекса Котельничской районной больницы в собственность Кировской области. 

Для оказания услуг медицинской помощи на территории района  медицинское учреждение оборудовало 28 коек круглосуточного пребывания и 5 коек дневного пребывания. В 2-х стационарах дневного пребывания, развернутых на базе амбулаторно-поликлинических учреждений оборудовано 13 мест. Медицинскими работниками 19 ФАПов ведется ежедневный прием сельского населения. В этом году администрация района  в рамках  выполнения соглашения государственно-частного партнерства  сформировала и предоставила   4 земельных участка  на территории сельских поселений для строительства  модульных ФАПов.      

В 2012-2013 годах проведены капитальные ремонты 11  многоквартирных домов на сумму  6 млн. 268 тыс.руб. с привлечением средств областной программы, местных бюджетов и населения. По программе «Капитальный ремонт многоквартирных домов на территории Кировской области»  Завершаются работы по освоению выделенных денежные средства в рамках реализации "Комплексной  программы модернизации  и реформирования ЖКХ» на сумму 1,1  тыс.руб. по ремонту участка наружной теплотрассы и  замене котла в котельной с. Юрьево.

Проводимая работа по обеспечению многодетных семей землёй для жилищного строительства позволит нам не только укрепить демографическую ситуацию, но и заметно оживить строительный рынок. На данный момент в районе 81 многодетная семья, попадающих под реализацию Закона Кировской области «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющих трех и более детей, земельных участков». 
На 1 сентября 2013 года 20 из них подали заявление на предоставление земельного участка.  Из 12 включенных в перечень земельных участков 5 уже предоставлены семьям.  До конца 2013 года  будет сформировано еще 2 земельных участка.  В 2014 году эта работа продолжится   по 10 участкам. 
К сожалению,  данные участки не обеспечены коммунальной инфраструктурой, дорожной сетью и  находятся  на некотором расстояние от административного центра сельского поселения с соответствующей социальной инфраструктурой. Это является основной причиной отказа многодетных семей от предоставленных им участков.  
По расчетам, сумма средств, необходимых на их обеспечение только коммунальной инфраструктурой (водоснабжение, водоотведение, дороги) составляет 7,0 млн. рублей.

В целях активизации жилищного строительства в районе для индивидуального жилищного строительства в 2012 году предоставлено 20 земельных участков Индивидуальными застройщиками введено  жилых домов общей площадью 1,3тыс. кв.м. – это на 432 кв.м. меньше чем в 2011 году. В текущем году за 9 месяцев  введено  жилья на 349 кв.м.больше аналогичного периода прошлого года - 0,6 тыс.кв.м. Общая цифра ввода жилья  по итогам года составит 1,6 тыс.кв.м. 
    В рамках программы «Служебное жилье для работников бюджетной сферы с использованием механизма долгосрочной льготной аренды» в 2012 году  приобретена 1 квартира, хотя ОАО КРИК планировало приобретение 3 жилых помещений. В 2013 году администрация района  вообще проинформирована об отсутствии денежных средств на  приобретение, предложенной  им квартиры. Общая потребность приобретения жилых помещений при реализации данной программы  равна 10 квартирам,   
Кроме того в 2012 году приобретено 2 квартиры  для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В текущем году уже  приобретено 3 квартиры, до конца года планируется приобрести еще 1.

   Общая протяженность автодорог, находящихся в хозяйственном ведении администрации Котельничского района составляет 295,58 км., из них:

- дорог с грунтовым покрытием 40,14 км.,

-с железобетонной колеей – 7 км.,

- с гравийным покрытием – 34,2 км.,

- с щебеночным покрытием 15,5 км.,

- асфальтобетонным покрытием – 198,74 км.

На содержание автодорог общего пользования местного значения в 2013 году из средств областного бюджета было выделено 15200 тыс.руб., из средств местного бюджета 152000 рублей, а в 2012 – 13797,001 тыс.руб. В 2013 году эти средства в размере запланировано потратить 15200 тыс. руб были потрачены на выполнение работ по содержанию автодорог – выполнение ямочного ремонта автодорог:

Котельнич – Даровское – Щалеевщина 3 км.

Бокалово-Родичи 4,6 км.

Подъезд к селу Александровское 1 км.

Котельнич-Даровское-Спасское

Так же закуплено и установлено 50 знаков дорожного движения, производился обкос автодорог, очистка автобусных остановок, площадок отдыха и стоянок, очистка отверстий водопропускных труб от грязи и наносов, ремонт дорожных ограждений, планировка грунтовых обочин автогрейдером.  

 При реализации проекта местных инициатив и благоустройство территорий  за 3 года отремонтирована проезжая часть улиц в 6 населенных пунктах.

Второе направление социально – экономического развития – устойчивый экономический рост. 
    По результатам сравнительного анализа социально-экономического положения муниципальных районов и городских округов по кругу крупных и средних предприятий Котельничский район занимает 25 место. По показателям темпов роста, отражающим динамику развития муниципальных образований за 2012 год относительно 2011 Котельничский  район занял 16 место. 

     В разрезе основных показателей сложилась следующая картина.
В 2012 году оборот предприятий и организаций составил 1 млрд 762 млн.руб. (107 % к уровню 2011 года), в том числе по крупным и средним предприятиям – 1 млрд 021 млн.руб. По темпам роста оборота по итогам 2012 года район расположился на 9 позиции в области. По итогам 2013 года оборот предприятий и организаций должен достичь уровня 1млрд. 831 млн.руб. (104 % к уровню 2012года)

       В Котельничском районе осуществляют деятельность 16 сельскохозяйственных организаций. 

Гордостью без преувеличения, являются два лидера – СПК  колхоз « Искра», Агрофирма «Колхоз «Путь Ленина», одновременно имеющие статус племенных репродукторов по разведению коров черно-пестрой породы. 
Важнейшим условием развития сельского хозяйства района является увеличение объемов производства продукции, посевных площадей,  сохранение поголовья  маточного стада крупного рогатого скота, снижение себестоимости производимой продукции. За 2012 год 14 сельхозпредприятий являлись прибыльными. Выручка от продажи сельскохозяйственной продукции собственного производства и продуктов ее переработки за 2012 год составила 395,3 млн. рублей, что на 8% больше чем в 2011 году. В 2013 году  по ожидаемой оценке за реализацию сельскохозяйственной продукции рост денежных доходов предприятий составит  9%. 
Увеличение выручки положительно сказывается и на финансовом благосостоянии работников. Среднемесячная заработная плата работника в 2012 году возросла на 23% к 2011 году и составила 9974 рублей. За девять месяцев текущего года темп роста  среднемесячной заработной платы составил 16 %  - 11615 руб.   

   Проводимая работа в отрасли животноводства, которая является основной экономики хозяйств, не позволила   достичь за 9 месяцев  текущего года положительной динамики по производству молока.  Всего произведено с начала года 13,2 тыс. тонн, что на 7% ниже уровня прошлого года. В 2013 году хозяйства вынуждены сокращать поголовье дойного стада  при  проведении мероприятий оздоровления стада от лейкоза. Цифра сокращения коров  составила в 400 голов. 226 за этот год. В целом снижение поголовья крупного рогатого скота на  отчетную дату составляет  около 11% (2013г 11258 гол). Но есть и положительный результат  работы животноводов района - с начала года продуктивность дойного стада  увеличилась на 58 кг. по сравнению с прошлым годом. По итогам года животноводы планируют получить  4950 или на 105 кг  больше данного показателя в 2012 году.  

   В целях перспективного развития молочного производства в 2013-2016 году крупными сельхозтоваропроизводителями   ведется строительство молочно-товарной фермы на 960 голов коров беспривязного содержания, заложен фундамент  животноводческого комплекса на 1200 голов. 

  Производство молока напрямую зависит от состояния кормовой базы, сельхозпредприятиями на высоком уровне внедрен и работает зеленый конвейер для полного удовлетворения животных полноценными кормами. Используются новые современные технологии при производстве сенажа в упаковке, что позволяет сохранить питательность и ценность корма, тем самым повышая продуктивность и снижая себестоимость молока; комбинированные почвообрабатывающие агрегаты, позволяют значительно снизить затраты производства. Для реализации мероприятий по развитию растениеводства в 2012-2013 году сельхозпредприятиями Котельничского района, за счет собственных и заемных средств приобретено более 40 единиц современной сельскохозяйственной техники в основном импортного производства на сумму 210,0 млн.руб. Все это позволило в текущем засушливом году  заготовить 35,9 ц.к.ед. или 91% к уровню 2012 года, благоприятного по погодным условиям. 

Промышленными предприятиями  района отгружено продукции в 2012 году на сумму 290,9 млн.руб ( 113,3 % к 2011 году). Темп роста   за 8 месяцев текущего года 100 %. Замедление  темпов роста в этом секторе экономики за отчетный период  вызвано снижением отгрузки  торфодобывающим предприятием на территории района Гороховским производственным участком ЗАО « Вятка-торф» По итогам 2013 прогнозируется объём промышленного производства в размере 310 млн.руб ( 107% к уровню 2012 года). Индекс производства к прошедшему году составит 101 %. Большего развития достигла пищевая промышленность, составляющая  36% общего  объема промышленной продукции. Основные виды   выпускаемой продукции -хлеб и хлебобулочные изделия, производство мясных полуфабрикатов и колбасных изделий. На долю    добычи торфа приходится 18%,  а деревообработка занимает   только 13,5 %.

Площадь лесного фонда по Котельничскому лесничеству составляет  около 208 тыс.га, общая расчетная лесосека 449 тыс.м3. 41 лесных участков переданы в аренду 36 лесопользователям. 
Фактически в 2012 году арендаторами лесных участков заготовлено 266,6 тыс.м3 древесины, освоение  составило 60% от расчетной лесосеки. За 9 месяцев 2013 года - освоение  составило 53% от расчетной лесосеки или 238,3 тыс.м3. 
 Но при таком объеме заготовки древесины  по- прежнему бюджетная  эффективность хозяйствующих субъектов для развития территории района, использующих леса остается низкой, так как только 19 лесопользователей  несут социальную ответственность бизнеса перед   населением.

   Среднедушевые доходы населения в отчетном 2012 году составили 9708 рублей, ожидаемые 2013 года 10581 рублей. Среднемесячная заработная плата по полному кругу предприятий имеет стабильную тенденцию роста в пределах  12 %, в 2012 году данный показатель достиг 9824,0 рублей, по итогам текущего года уровень данного показателя  планируется 10934рублей. Среднемесячная заработная плата работников в 2013 году за отчетный период по крупным и средним организациям района увеличилась на 18,2 % к соответствующему уровню прошлого года и составила 13186 руб. (66,3% от средней по области).

Основные показатели развития малого предпринимательства до 2013 года имели положительную динамику. Сегодня  на территории района осуществляют деятельность 416 субъектов малого предпринимательства, из них 79 малых и микропредприятий, 326 индивидуальных предпринимателя. С увеличением налогов во внебюджетные фонды количество индивидуальных предпринимателей  сократилось, но в основном это предприниматели, которые действительно не осуществляли деятельность. По итогам 2012 оборот малых предприятий составил 740,4 млн. руб. или 42% общего оборота организаций всех видов деятельности по полному кругу. По прогнозу оборот малых предприятий в 2013 году будет равен 761,2 млн.руб. Доля занятых в сфере малого предпринимательства по отношению к экономически активному населения составит 32,9 %. Удельный вес налоговых поступлений от СМП в бюджеты всех уровней в общем объёме налоговых поступлений составит 28,4 %.
На 1 октября 2013 года по данным статистических данных на территории района было зарегистрировано 221 учреждений и организаций различной формы собственности, в том числе крупных и средних-30. 

Общий оборот организаций за 1 полугодие т.г. по всем видам деятельности по крупным и средним предприятиям свидетельствует об относительной  стабильности  социально-экономического развития района. К факту 2012 года он незначительно уменьшился  на 5,3%  (-24,1 млн. руб.) и составил 433,8млн. руб. В тоже время, предприятиями района в целом достигнут положительный финансовый результат 34млн. руб..  Прибыльные предприятия увеличили прибыль на 6,8млн.руб. или  на 16,7%. 

50% предприятий показали отрицательный результат, который снизился  по сравнению с прошлым годом на 21,1%.

По кругу крупных и средних предприятий численность работающих снизилась на 4,9% и достигла 1930человек, при этом достигнут  рост средней з/платы на 20,5% (ср. з/плата 13557руб.), фонд оплаты труда вырос на 14,6%.

Не осуществляют деятельность и прекратили выполнять налоговые и неналоговые обязательства такие предприятия как: ООО «СХП «Гигант», ООО «Лесоруб-Котельнич», ООО «Лес-сервис», ООО «Хозлес» а также снявшиеся с налогового учета индивидуальные предприниматели. Данные факторы сказались на наполняемости бюджета: главным образом на снижение поступлений по упрощенной системе налогообложения,  земельному налогу и арендным платежам.

За 9 месяцев 2013 года  в  консолидированный  бюджет Котельничского района поступило 229319,5т.р.

Поступление  собственных доходов (без учета межбюджетных трансфертов) составило  39040,2 т.р.,  в том числе  налоговых и неналоговых доходов 37236,5т.р., прочих безвозмездных поступлений 1803,7т.р. Исполнение годового плана по собственным доходам составило  71,1 %. 

В сравнении с аналогичным периодом прошлого года  поступление налоговых и неналоговых платежей в консолидированный бюджет увеличилось на  3186,5т.р., или на 9,4%. Увеличение объема поступлений  доходов консолидированного бюджета района достигнуто за счет роста по налоговым доходам на 3354,6т. р. (15,2%). Из них наибольший рост поступлений по НДФЛ, налогу на вмененный доход, налогу на имущество организаций.  По неналоговым доходам снижение на 168,1т.р. (1,4%)  за счет снижения поступлений по доходам от реализации муниципального имущества. 

Расходы консолидированного бюджета  района за 9 месяцев  2013 года исполнены в объеме 225766,79  тыс. рублей или  68,04  % годового плана.

           Расходы бюджетов сельских поселений за 9 месяцев 2013 года исполнены в объеме 44113,04 тыс. рублей или  61,84  % годового плана 

На 01.10.2013 недоимка в консолидированный бюджет района  числится в сумме 3452,6т.р.

Структура задолженности следующая:

-налоговые доходы ……..50,5% (1742,2.р.)

-неналоговые доходы……49,5% (1710,4т.р.)

С начала года  недоимка по налоговым платежам снизилась на 531т.р.,или на 23,4%, по неналоговым на 38,8т.р. или на 2,8%. 

Наибольшие суммы задолженности числятся по:

-по налогу на имущество организаций в консолидированный бюджет области 4152,5т.р., в том числе в бюджет района 830,5т.р.  Числится сумма за предприятиями, находящимися в процедуре банкротства  ЗАО «Птицефабрика Котельничская» 3986,2т.р. (96%), СХПК колхоз «Родина» -82,3т.р., ООО СХП «Родичи» - 78т.р. Рост с начала года на 1096,9.р. (в бюджет района на 219,4т.р.)

-по арендной плате за землю  -  1361,3т.р. (в том числе по предприятиям- банкротам, находящимся на самоликвидации и неработающим 1065,1т.р. или 78,2%) Наибольшие суммы задолженности числятся за такими предприятиями, как: СПК  «Заря (не работает), СПК к-з «Родина» (банкрот), ООО «Юрьево» (банкрот), СПК к-з «Красный льновод» (банкрот), СПК к-з «Красногорье» (не работает), СХПК «Знамя Советов» (самоликвидация), ЗАО «Птицефабрика Котельничская» (банкрот), СПК к-з «Победа» (не работает), ООО «Песчанка» (банкрот), ООО «Ленкорм» (не работает).

9 сельских поселений участвуют в инвестиционных программах и проектах развития общественной инфраструктуры муниципальных образований - городских и сельских поселений Кировской области.

Кратко остановлюсь на третьем направлении - развитие местного самоуправления.
Любое решение и его дальнейшее выполнение в районе невозможно без авторитета и уважения к власти со стороны населения. Поэтому одним из основных направлений является развитие органов местного самоуправления путем выполнения программных решений и улучшения благосостояния жизни на территории района.
Одним из таких моментов конструктивной работы власти и населения является проект поддержки местных инициатив.
За три года на территории района реализовано 37 проектов, освоено 33,0 млн.руб. В поселениях отремонтировано 7 водопроводов, проведен ремонт водонапорных башен, проведен капитальный ремонт  2 зданий социальных объектов, смонтировано уличное освещение, проведен ремонт улично-дорожной сети населенных пунктов 4-х, устройство детской спортивной  площадки, ремонт очистных сооружений, асфальтирование центральной площади, обустройство сельского кладбища. Для участия в данном проекте на 2014 год проведена не малая работа. Во всех поселениях района проведены собрания и планируется реализовать уже 19 проектов в 17  поселениях, кроме того, принято решение об участии в проекте и муниципального района. 

На территории сельских поседений  проведено 103 субботника  по благоустройству  населенных пунктов. В них приняло участие более 2500 жителей района.  Результат - разбито 1215 цветников, ликвидировано 21 несанкционированная свалка, отремонтировано 137 заборов и палисадов,  19,7 километров уличной сети было выровнено местными материалами. 

    По итогам независимого опроса, проводимого в 2013 году удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления  составила 72,1 % или 8 место в области.                 

Подводя итог, хотелось бы еще раз акцентировать внимание на тех задачах, которые стоят перед Котельничским районом в ближайшие годы:

- реализация ряда социально-значимых проектов, таких как: ремонт межмуниципальных дорог и улично-дорожной сети в сельских населенных пунктах; продолжение работ по капитальному ремонту общеобразовательной школы поселка Ленинская Искра; ремонт интерната общеобразовательной школы в поселке Ленинская Искра на 20 мест и в п.Юбилейный на 16 мест; продолжение ремонта зданий сельских Домов Культуры в 5 сельских поселениях;  районные проекты по дальнейшему устройству спортивных площадок в административных центрах наиболее крупных сельских поселений. 

- создание туристско-рекреационной зоны отдыха в п.Ленинская Искра для развития этно-культурного туризма на территории района.

- продолжение участия в проекте «Служебное жилье для работников бюджетной сферы с использованием механизма долгосрочной льготной аренды», который позволит решать вопросы по привлечению кадров работников образования и здравоохранения.

- реконструкция объектов коммунальной ифраструктуры и благоустройство населенных пунктов путем участия в  реализации проектов поддержки местных инициатив, а именно: ремонт улично-дорожной сети в Алесксандровском и Чистопольском сельских поселениях; ремонт водопроводных сетей в Карпушинском и Спасском сельских поселениях; уличное освещение деревни Гулины и деревни Роминская. 

- продолжение работы по организации референдумов в сельских поселениях для привлечения дополнительных источников доходов в виде средств самообложения граждан для решения наиболее острых социальных проблем.  

- активизация участия Котельничского района в областных целевых программах:

1) «Капитальный ремонт жилищного фонда»,

2) «Реформирование и модернизация ЖКХ»,

3) «Служебное жилье»

- реализация программ по поддержке местных инициатив.

Все вопросы по дальнейшему развитию озвученных направлений мы в состоянии решить и довести до конца, если вместе и сообща приложим все свои силы и желания.
В заключении хочу выразить особые слова благодарности Губернатору Кировской области Никите Юрьевичу Белых, Правительству Кировской области, а так же поблагодарить администрацию района, депутатов районной Думы, глав поселений за работу и тесное сотрудничество, пожелать всем успешной работы.

